

知名作家琼瑶12月4日离世，享年86岁，遗书写道——

我已经“翩然”去了



“当雪花开始纷纷飘落，我心里轻轻地唱着歌，终于等到了这一天……”12月4日下午，琼瑶被发现在家中去世，享年86岁。与琼瑶死讯一并传出的，还有她的遗书，以及生前录制的一段“告别”视频。琼瑶在遗书中称：“不要哭，不要伤心，不要为我难过。我已经‘翩然’的去了……”。

琼瑶本名陈喆，1938年4月20日出生于四川成都，祖籍湖南衡阳，是知名作家、编剧、影视制作人。她踏足影视圈近60年，也红了近60年：因创作《婉君》《青青河边草》《梅花烙》《水云间》等富含浓烈情感的影视剧，掀起“琼瑶热”；也因打造了《还珠格格》《情深深雨蒙蒙》等具备流行文化特征的现象级影视剧，捧红了一批演员；还因其笔下的经典台词，被新一代年轻人用于制作二创视频，“琼瑶奶奶”独具喜感。

琼瑶对不少演艺人士有过知遇之恩。听闻其去世，不少艺人发文悼念，愿她一路走好。



《还珠格格3》海报



《苍天有泪》剧照



《婉君表妹》剧照



《情深深雨蒙蒙》剧照



琼瑶在影视圈活跃多年，对不少演员有过知遇之恩。琼瑶去世后，许多与她有过合作的演员表达了悼念之情。

苏有朋、林心如曾因出演《还珠格格》《情深深雨蒙蒙》而名声大噪。苏有朋说：“您说过‘自己像火花，熊熊燃烧着热情，有朝一日，我也会变成雪花，静静落下’，现在您‘翩然’归去，留下了永恒的时代珍宝。”“还珠”和“情深深”的一切都将在我生命中刻下永恒的烙印，谢谢您！愿阿姨一路潇洒翩然！”据悉，媒体致电询问林心如本人时，她一度哽咽到无法说话，表示琼瑶是她人生中第一位恩人，也将自己在戏剧圈的成就归功于琼瑶。

《还珠格格3》的“小燕子”黄奕表示看到消息感觉天塌了，并回忆自己与琼瑶的缘分：“长大后刚入行，我去试镜《情深深雨蒙蒙》里的角色，被阿姨嫌弃哭戏哭得太丑，结果后面第三部《还珠格格》筹备，当时有很多

曾表示要花葬，盼望一切从简

在视频中，琼瑶以诗歌的方式进行表达：“当雪花开始纷纷飘落，我心里轻轻地唱着歌，终于等到了这一天，生命里的雪季没错过，这趟旅程走来辛苦颠簸，有喜也有各种精彩唱和，经过了山路的崎岖不平，挨过了水路的骇浪风波，留下了……留下了……我那些字句句的著作，是我今生为爱燃烧的热火，谁在雪地插了鲜花一朵，阳光映着玫瑰如此鲜活，正像我心中的雪与火。无论是好是坏，是对是错，那个我……那个我……始终追寻着日出与日落。相信人间有爱，初心如昨……”

近年来，琼瑶不时透露自己饱受病痛折磨。今年4月20日，琼瑶迎来了86岁生日。以往不时喜欢同网友互动的她，却表示自己有意要在社交媒体上停笔了。原因是年纪大了，身体出了不少毛病，很不舍，但心有余而力不足。此外，她在年初时还提到自己闪到了腰，疼痛已让她坐立难安，严重影响到日常生活。但在抱病期间，她依旧坚持创作，写下了不少小诗。

捧红几代演员，台词广受欢迎

回顾琼瑶近60年的影视改编史，不难发现她在不同时代对影视行业的影响和贡献。当下年轻人也依然有自己与琼瑶沟通的方式。

琼瑶一生创作了70余部文学作品。1965年，琼瑶小说《六个梦》的版权被买下，当年8月，根据《六个梦》改编的电影《婉君表妹》上映。1966年5月12日，由琼瑶同名小说改编的电影《窗外》上映，大获成功。至此，琼瑶小说开启了影视化之路：《庭院深深》《婉君》《雪珂》《青青河边草》《梅花烙》《鬼丈夫》《水云间》《新月格格》《一帘幽梦》《苍天有泪》《还珠格格》《情深深雨蒙蒙》《花非花雾非雾》……琼瑶剧极富代表性，典型特征是爱情至上。对于20世纪80年代及90年代的观众而言，琼瑶剧是重要的情感启蒙，唤醒了他们的爱情意识。那段时期，随着琼瑶剧广为传播，社会上出现了“琼瑶热”。

值得一提的是，琼瑶剧捧红了许多女演员，例如《婉君》的女主演俞小凡、金素梅，《哑妻》的女主演刘雪华。琼瑶剧也捧红了许多新人，例如现象级系列大剧《还珠格格》的林心如、苏有朋、周杰、黄奕、马伊琍、李晟、李佳航等，几乎每出一部剧，都能捧

红一批人。在很长时间，能参演琼瑶剧是新人演员出名的绝佳机会。最近十几年，由于不再能满足观众需求的变化，琼瑶剧热度渐渐减退。

不过，一些琼瑶笔下诞生的经典影视角色和台词却红到今天，被不少互联网博主制作二创视频而广为传播。很多人也因为段子视频认识、了解“琼瑶奶奶”。“山无棱，天地合，才敢与君绝。”“皇上，你还记得十八年前大明湖畔的夏雨荷吗？”“你无情，你残酷，你无理取闹！我哪里无情？哪里残酷？哪里无理取闹？你才无情，你才残酷，你才无理取闹！”“等了一辈子，恨了一辈子，想了一辈子，怨了一辈子。但仍然感激上苍，让她有这个可等、可恨、可想、可怨的人，不然生命会像一口枯井，了无生趣。”“傅文佩，你别躲在里面不出声，我知道你在家。”等台词，在当下网友看来有情绪，也有喜感。

因琼瑶影视改编作品一并走红的还有经典影视歌曲。《当》《不能和你分手》《雨蝶》《你是风儿我是沙》《有一个姑娘》《情深深雨蒙蒙》《好想好想》《离别的车站》《小冤家》《婉君》《梅花三弄》《一帘幽梦》《梦女孩》《青青河边草》等歌曲，可谓一度家喻户晓，广为传唱。

众星悼念琼瑶，感怀知遇之恩

人争取小燕子这个角色，阿姨一眼看中了我。拍戏时小燕子打戏有很多，我每天挥鞭子灰头土脸的，您有次探班，看我拍完打戏便说‘小黄奕，打戏很帅哦，但要注意别再一直磕碰了’，还让工作人员给我送了几帖您自己用的膏药。晚上我在房间拿着膏药默默流泪，就觉得您像我亲阿姨似的……后来感情不顺，您也有联系我，一直给我安慰。”在《还珠格格3》中饰演东儿的贾云哲表示：“惊闻琼瑶阿姨不幸离世，很是震惊和惋惜。作为生命中重要的一位伯乐，感谢您当年对我的赏识，给了我一个做这个行业的机会。无限哀思，愿您安息，永远想念。”

在《情深深雨蒙蒙》中饰演雪姨的王琳表示：“惊闻噩耗，万分悲痛！琼瑶这个名字，陪伴了我的青春，编织我的懵懂和对爱情的向往，因为琼瑶老师，因为《情深深雨蒙蒙》，成就了今天的雪姨。虽然万般不舍，但我又似乎明白她飘然离去的缘由，还是忍不

住悲伤。”

在《又见一帘幽梦》中饰演楚濂的保剑锋表示：“琼瑶阿姨翩然而去，筑梦大师起舞飞向银河，天堂浪漫花开。再见了，一帘幽梦。”曾在《又见一帘幽梦》《还珠格格3》中与琼瑶合作的秦岚表示：“琼瑶阿姨一路走好。很幸运能成为阿姨笔下的知画和绿萍，是她们让我成为了更好的我。终其一生极致浪漫的您，是火花也是雪花，您在我心中永远美丽绚烂。”

琼瑶的影视作品不仅捧红许多演员，也让李翊君、许茹芸等歌手因演唱片头曲、片尾曲而走红。其中，“华语流行音乐教父”刘家昌曾和琼瑶合作《一帘幽梦》，琼瑶作词、刘家昌作曲。这首歌一经推出就广受欢迎，有多个演唱版本。许茹芸曾为《一帘幽梦》献唱。听闻琼瑶噩耗，她表示，何其有幸用音乐曾经与琼瑶的作品相遇。

据金羊网